

中国150余名工人缅甸被抓后续

未参与伐木,8名女性竟被判20年

家属探监发现中国工人境遇凄惨,我驻缅使馆表示会尽力争取缅方放人

从缅甸逃回来的杨云(化名)刚从学校毕业,是一名新手司机。他对媒体称,这150多名中国伐木工人中约有8位女性,她们有的在缅甸大料场开饭店,有的是货车司机家眷,有的只是厨娘,这些女性都办理了合格的出入境手续。家属称,她们未参与伐木,却被判刑20年,实在有失公允。

杨云说,当时被抓的共有177人,其中有22名为缅籍工人,“他们释放了缅籍人员,只留下中国人判刑。被判刑的人前往缅甸时间不同,分工不同,却都被密支那法院荒唐地判决20年刑期,说明缅方此次判决,带有较大随意性。”

多位曾去缅甸密支那监狱探亲的家属说,密支那天气湿热,监狱医疗条件不容乐观。一名姓李的华工亲属说,她丈夫浑身被蚊虫叮咬,皮肤上满是疙瘩,并且监狱将疟疾、艾滋、肺结核等病人共同关押,相互传染疾病的可能性极大。每名华工一整天只能使用两小瓢清水。监狱伙食没有米饭,没有菜,只有用麦米做成的稀粥,排队排在后面的人只能吃桶底的沙石。晚上睡觉,只能侧身睡在一块小木板上,不能平躺。



当地时间7月22日,缅甸北部密支那县的一家法院以非法砍伐木材的罪名,判处150余名中国籍伐木工人20年有期徒刑,另有两名未成年人被判处10年有期徒刑。图为缅甸军警押送中国伐木工人的现场。(CFP)

150余名中国工人在缅甸被捕并判刑,他们的命运牵动人心。对他们的亲人而言,过去的200多个日日夜夜,每一天都是煎熬。

记者从中国驻缅甸大使馆获悉,目前150余名华工仍未就判决结果提起上诉,使馆提醒华工及家属,如对缅甸密支那法院判决不服,需在60日内向克钦邦法院提起上诉,若对克钦邦法院判决不服,还可向更高级法院提起上诉。

中国驻缅甸使馆称,考虑到此案的特殊性质,使馆已在外交层面作出最大努力,目前使馆仍会尽力争取缅方放人。

判决:三位亲人都被判了20年

这几天,金明元一直待在离家54公里的腾冲县人民医院,守护着老母亲。到了夜里,他就在母亲病床旁打个地铺,胡乱眯上一会儿。“一直要照顾,基本也睡不成。”

7月22日,中国驻缅甸大使馆新闻和公共外交处负责人证实,缅北密支那法院以非法砍伐木材罪判处150余名中国籍伐木工人10年至35年有期徒刑。金明元80多岁的母亲通过中央电视台新闻频道看到了这个消息,大受刺激,当晚就进了重症监护室。

“妈妈念叨着,‘死之前再也见不到他们了,活不了了,活不了了……’突然就中风了。”这位不会讲普通话的48岁农民语气沉重,“因为我的媳妇、弟弟、弟媳都被抓起来了,判了20年。”

同样被判刑的还有王丽萍的丈夫聂根权。宣判那一天,33岁的她不敢告诉孩子和公公,自己躺在床上大把大把地抹眼泪。可后来老人还是知道了,“镇政府说的,他们去了我家,好像是慰问。”

2015年1月2日至4日,由于不

承认中国木材商人与缅北实际控制者“克钦独立军”间的伐木协议,缅甸政府军在中缅边境对中国伐木工人和司机进行大规模抓捕。据当时报道,数百辆货车同时往中国方向行驶,近千名司机、伐木工人四散逃开,场面极为混乱。不少人跑到山上,徒步跋涉几天几夜后回国。

金明元和王丽萍的亲人则没有那么幸运,他们被缅甸军抓捕,两个家庭的命运自此改变。

抓捕:做了一个多月餐饮生意,妯娌俩就被抓

家住腾冲猴桥镇金家村的金明元和他7岁的弟弟以拉货为生,从20多岁至今,已经干了半辈子的运输活计。

平时两人各开一辆十四五万元的货车,听从雇佣老板的安排。“木料、柴火、矿石、工地上的建筑土石……让运什么就运什么。”在金明元的印象中,出境拉活儿也算不得稀奇,“每次都办手续,以前从来没有出现过问题。”

金明元的妻子和弟媳,则是地道的农村妇女,在家忙里忙外,兢兢业业干农活儿,每月赚个千把块钱。“日子过得就是够温饱吧,但也挺平静的。”

近年,猴桥镇里陆续有女眷去缅甸开饭店、当厨娘,金明元的妻子和弟媳也动了心。“我们那个地方不大,有什么赚钱的门路,谁能干什么就跟着干点什么。”2014年12月,在当地派出所办好出境手续的妯娌二人去了缅甸大料场卖便餐,每月能收入两三千,比在家务农宽裕不少。

然而,刚刚做了一个多月餐饮生意的妯娌俩,就在2015年元旦过后被抓了。同时被抓的还有金明元的弟弟:“他更冤枉,他是空车过去的,要见媳妇和嫂子。结果刚好遇

到缅甸政府军在抓人,他们用兵把路给堵了,误抓了我弟弟。我当时没有过去,就没有抓到我。”金明元不停地叹息,他想不明白为什么缅甸不分青红皂白抓人。“就是不讲理啊,他们跟伐木真是没有一点瓜葛,判了20年。”

而在王丽萍和聂根权生活的腾冲曲石镇,货车司机从缅甸境内拉木料,是当地公认的能够获得略为可观收入的一种途径。去年11月,经朋友介绍,聂根权结识了一位组织拉木料的中国老板。办好相关手续后,他开着贷款买下的大货车,和其他司机共同驶出了国境线。

缅甸政府军和克钦独立军之间的地盘划分十分微妙,每次过去拉木料,聂根权都和同行司机们等在“默认红线”外侧,缅北实际控制者克钦独立军的倒转厂,木材运过来后再装车,不越雷池一步。成功往返几次后,夫妻二人都放下心来。每次丈夫出发后,王丽萍一个人在家照顾60多岁的公公和一双儿女,没事和他通个电话,等他回家。

直到今年1月初,王丽萍从别人那里听说“老缅”抓了很多伐木工人,打丈夫的手机,却再也没人接听,一条条发过去“你在哪”的短信,同样石沉大海。

探视:每个人就睡40厘米宽的床,连平躺都不能

自从三位亲人被抓,全家的重担便落在金明元一个人身上。“每天相当孤单,我活的心都没有啊!”

半年多来,缅北密支那法院十几次开庭审理此案,中国工人们都是坐在囚车上被押至法庭。从走下囚车到进入法庭,以及开庭后走出囚车的两次间隙,他们有机会和现场的家人聊天。“见一次能有15分钟到20分钟吧。”金明元总共去见了他们五六次,每次在签证和路

费上大约要花去3000元。

“精神状态不好,里面条件也不好。早上一点稀饭,中餐晚餐也吃得马虎,相当艰苦。每个人就睡40厘米宽一点的床,连平躺都不能,蚊虫又叮咬……”最令金明元牵挂的是妻子的肾结石,他还为她带去了药。

王丽萍探望过三次丈夫,每次开庭的前一天她赶到密支那,看完丈夫第二天再回家。聂根权告诉她,简易的床铺是木板搭的,他和200多人睡在一个大房间里。闷热潮湿的天气让很多人身上长疙瘩,很遭罪。

监狱里的饭硬得像石头,汤如同清水,又没有菜,寡淡到难以下咽。即便王丽萍送去一些营养品,因为天气太热,环境又差,根本没办法保存。看着丈夫一次比一次消瘦,王丽萍心急如焚,却无计可施。

被关押的前期,中国工人是不能往家里打电话的,到了五六月份,每次老板探监时会带去手机,工人们排队给家里打上几分钟电话。金明元的妻子总共打过两次电话,最近一次赶上19岁的儿子放暑假回来,他对电话痛哭:“妈妈你不在家,以后让我怎么上学……”

弟弟家的两个孩子,大些的男孩已经辍学在家务农,小些的女孩正在读高中。自从亲人们出事后,金明元既要照顾家里,又挂心他们,已经没有办法继续跑运输,经济来源也暂时没有了。几天前老母亲中风,更让他分身乏术,交完医药费,他身上只剩170元。“娃娃开学读大二,现在学费还没有着落,没有任何钱,这是头等大事,我真是欲哭无泪。”

为了维持家中生计,还买车的贷款,王丽萍也不得不出来打零工。近来这一个多月,她每天拼命找活儿干,收烤烟,甚至去工地扎建筑钢筋,同样已是心力交瘁。“累啊,

赚了两三千元还是很不够。两个娃娃正在放暑假,开学又要用钱。”

如今,家属们把全部希望寄托在中国政府身上。“不说男的,这次被抓的总共8个女同志,不伐木,不弄木料。”金明元悲愤不已,“你想想,她们哪有能力搞这些事情嘛,政府要帮忙啊。”王丽萍也没有放弃信心:“现在我们也只能等,只能靠政府了。”

中方态度:力图缓和事态,尽量保证涉事人员平安回国

据新华社报道,7月22日,缅甸媒体率先曝出,缅北密支那县当地法院对中国伐木工一案作出判决,153名中国工人被判处“终身监禁”。此判决消息一出,引发国内外媒体广泛关注,尤其所谓“终身监禁”的判决,被普遍认为量刑过重。

依据缅甸法律惯例,本案判决的终身监禁相当于执行20年有期徒刑。针对这一事件,我外交部发言人陆慷表示,中方对缅方有关判决高度关切,已向缅方提出交涉,要求缅方重视中方关切,综合考虑各方面因素,对此案作出妥善处理。

中国驻缅甸大使馆新闻处潘雪松主任表示,从今年1月到现在,中方使领馆工作人员多次赴这些公民的被扣押地进行探望,使馆联合工作组此前为这些人购买了换洗衣物、毛巾、水杯、牙膏、牙刷等生活用品,还送去了符合中国人口味的伙食。“中方使领馆为被扣押中国公民提供一切力所能及的援助,帮助他们与缅方进行沟通。”潘雪松强调,虽然此前有过类似案例,但像这次这么大规模的人员被抓还是头一回。目前被扣押中国籍伐木工人是安全的,中方会力图缓和事态,尽量保证涉事人员平安回国。

(京晚)